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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ АРТИСТИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
НА ЗАНЯТТЯХ З ХОРЕОГРАФІЇ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Статтю присвячено дослідженню особливо-
стей розвитку артистичних умінь у дітей 
молодшого шкільного віку на заняттях з хорео-
графії. У ній представлено різні підходи до тра-
ктування вченими таких понять, як «здіб-
ність», «артистизм», «артистичні здібності», 
«молодший шкільний вік», «індивідуальні здібно-
сті» тощо. Особлива увага у статті зосередже-
на на описі психологічної специфіки розвитку 
дитини у ході формування артистичних здібно-
стей засобами танцю відповідно до її віку.  

Детально схарактеризовано ознаки молод-
шого шкільного віку дитини, її сприйняття себе 
та навколишнього світу, своїх однолітків та 
дорослих, зокрема учителів хореографії, діячів 
мистецтва.  

Зазначено, що на розвиток артистичних 
здібностей вихованців впливає вміле викорис-
тання елементів театральної педагогіки, пос-
тійне вдосконалення психомоторних навичок 
дітей, створення сприятливих умов для розк-
риття їхніх творчо-артистичних здібностей.  

Розкрито низку чинників, що впливають на 
розвиток артистичних здібностей молодших 
школярів на заняттях хореографії, як напри-
клад, трансформація особистої мотивації в 
процесі навчання; цінності та переконання 
щодо способів вираження емоцій; недоречні ви-
словлювання та коментарі, неадекватна реак-
ція на зауваження хореографа; виконання од-
номанітних, нецікавих рухів і вправ.  

Акцентовано увагу також на завданнях, що 
стоять перед хореографом крім формування 
хореографічних вмінь у молодших школярів, 
дбати про вироблення прагнень у дітей до тво-
рчого самовираження, розвитку інтелекту, 
грамотного оволодіння емоціями, розуміння 
прекрасного, сили волі та емоційного інтелекту.  

Зазначено, що хореографу необхідно під час 
вироблення артистичних умінь у молодших 
школярів враховувати їхній темперамент, 
оскільки це дасть змогу йому краще розуміти 
деякі особливості поведінки і діяльності дитини 
та варіювати потрібними образами. 

Ключові слова: артистичні здібності; роз-
виток артистичних здібностей; учні молодшого 
шкільного віку; заняття з хореографії; якості 
артистизму. 

 
Постановка проблеми. Сучасне хорео-

графічне мистецтво володіє широким спе-
ктром навчально-виховних впливів на осо-
бистість учня, що сприяє гармонійному 
розвитку його творчого потенціалу. Окрім 
цього, означений вид мистецтва забезпечує 
формування творчої компетентності та 
прищеплює необхідні виконавські навички 
й уміння молодшим школярам, зокрема 
розвиває артистичні здібності. Відповідно 
до цього, постає питання щодо комплекс-
ного дослідження артистичних здібностей 
дітей молодшого шкільного віку на занят-
тях з хореографії, де їх розвиток сприяє 
досягненню та значним успіхам в хореог-
рафічній діяльності. Різні аспекти цієї про-
блеми стали предметом дослідження бага-
тьох вітчизняних авторів. Так, наприклад, 
питанню теорії і методики роботи з дитя-
чим колективом присвячено роботу 
М. Марушки [1]. Роль хореографічного мис-
тецтва як засіб розвитку творчих здібнос-
тей дітей розкривається у публікації 
І. Грошовик [2]. Педагогічні умови форму-
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вання та розвитку артистичних здібностей 
у майбутніх вчителів музичного мистецтва 
засобами театральної педагогіки представ-
лено у статті В. Герасимчук, Б. Жорняк [3]. 
Артистичні уміння молодших школярів як 
предмет психолого-педагогічних дослі-
джень перебувають у центрі уваги в нау-
ковому доробку Л. Московчука [4]. Розви-
ток артистизму у дітей засобами хореогра-
фії подано в методичних розробках І. Ше-
лепенко [5]. Однак в науковій літературі 
відсутнє комплексне дослідження розвитку 
артистичних умінь у молодших школярів 
на заняттях з хореографії. Це і зумовило 
вибір теми цієї наукової статті, метою якої 
є з’ясувати особливості формування артис-
тичних умінь у дітей молодшого шкільного 
віку засобами танцю на заняттях з хореог-
рафії і представити теоретичний аспект 
цієї проблеми.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У науковій літературі проблема 
здібностей є об’єктом дослідження багатьох 
вітчизняних та закордонних вчених. На 
думку науковців, здібності визначаються 
як індивідуальні особливості нервової сис-
теми, що реалізується конкретними психо-
логічними функціями, які мають індивіду-
альну міру вираження та проявляються в 
успішності і якості виконання певного ви-
ду діяльності. Тобто, за такого трактування 
даної дефініції здібності – це певні власти-
вості психіки, що визначають успіх в кон-
кретній діяльності, які не зводиться до 
знань, умінь чи навичок, а виявляються в 
швидкості та сталості оволодіння способа-
ми і прийомами тієї чи іншої діяльності.  
В. Герасимчук, Б. Жорняк виділяють ре-
продуктивний і творчий рівень оволодіння 
цими навичками. За результатами емпіри-
чних досліджень було виявлено, що ці рівні 
мають в собі досить різну природу, таким 
чином розвиваються незалежно один від 
одного, виявляючи самостійність у розвит-
ку [3, с. 45]. Більшість вчених вважає, що 
здібності за своєю природою знаходяться в 
русі, лише в умовах розвитку, тобто є по-
няттям динамічним. Залежно від ступеня 
розвитку здібностей, кожна інша здібність 
змінюється набуваючи якісно іншого хара-
ктеру.  

В Академічному тлумачному словнику 
української мови поняття «артистичний» 
означає той, «який відзначається високим 
мистецтвом виконання, майстерністю; 
майстерний, мистецький» [6]. Іншими сло-
вами артистизм – це здатність до комуні-
кативного впливу на публіку шляхом зов-
нішнього відображення артистом внутріш-
нього змісту художнього образу на основі 
сценічного перевтілення. Відповідно до 
цього, артистичні здібності можна тракту-

вати як витончене й тонке мереживо ство-
рення живого почуття, знання і сенсу, які 
народжуються «тут і зараз»; здатність мит-
тєво перемикатися на нові ситуації, висту-
пати в новому образі, вміння жити ідеями, 
які викладаються учням на заняттях хоре-
ографії; прояв творчого потенціалу люди-
ни; гра уяви, витонченість, натхненність, 
багатство особистісних проявів. 

У психологічній науці артистизм вивча-
вся з позицій особистісно-діяльнісного під-
ходу. Зокрема, на особливу увагу заслуго-
вують праці Б. Ананьєва, Л. Виготського, 
О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, П. Якобсона 
та інших психологів, де означений фено-
мен («ars, artis», що в перекладі з латині 
означає «ремесло, мистецтво, наука, уміле 
володіння, майстерність») розглядається як 
творчий початок будь-якої сфери діяльнос-
ті, оскільки це універсальна якість кожної 
особистості щодо перевтілення в інший 
образ зі збереженням відчуття «…правди і 
віри в реальність вимислу» [4, с. 106]. За їх 
переконаннями, важливу роль в артистизмі 
відіграють індивідуальні творчі здібності – 
не тільки вроджені, а й набуті, котрі ви-
ступають джерелом їх розвитку. Л. Моско-
вчук виділив два типи носіїв артистизму. 
До першого він відніс збудливих, енергій-
них та швидких індивідуумів, а до другого 
– спокійних, повільних та розмірених. Від-
повідно до цього, науковець розмежував 
прояв артистизму на три рівні (низький, 
середній і високий). За його переконання-
ми, чим вищий рівень артистизму особис-
тості, тим більш переконливими стають її 
дії [там само]. Оперуючи цією інформаці-
єю, можемо зазначити, що артистичним 
здібностям молодших школярів повинні 
бути властиві не тільки вроджені, а й набу-
ті ознаки; переконливі вербальні та невер-
бальні форми впливу на оточуючих, які 
забезпечать відчуття «правди і віри в реа-
льність вимислу». 

Оперуючи інформацією науковців з ми-
стецтвознавства щодо змісту артистизму, 
можемо зазначити, що артистичним умін-
ням молодших школярів мають бути влас-
тиві: рефлексія; магічність впливу на ото-
чуючих; емоційність та переконливість пе-
редачі інформації; міжособистісний взає-
мовплив; додаткове підсилення передачі 
інформації завдяки перевтіленню, міміці та 
комунікативним рухам. 

І. Шепеленко акцентує увагу на тому, що 
артистизм – це мистецтво перевтілювати-
ся, коли того вимагає ситуація; вміння на-
діти маску і відповідати обраній ролі; 
вміння перевтілюватися, як зовні, так і 
внутрішньо, не змінюючи самому собі; 
вміння стати іншим – на сцені, в житті – 
коли цього вимагають обставини [5]. Авто-
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рка зазначає, що шкільний вік є одним з 
найбільших відповідальних періодів в жит-
ті кожної людини. Саме в ці роки заклада-
ються основи гармонійного, духовного роз-
витку. Заняття хореографією сприяють 
розвитку артистичних здібностей у вихо-
ванців. Вважають, що хороший танцюрист 
не просто танцює. Він розповідає в плас-
тиці внутрішній зміст танцю. У зв’язку з 
цим стає актуальним питання розвитку 
артистизму у дітей на заняттях хореогра-
фією.  

І. Грошовик, посилаючись на працю  
О. Булатова, артистичні здібності розгля-
дає як важливий компонент творчої інди-
відуальності людини, який складає ком-
плекс духовних і фізичних якостей, які 
сприяють впливу на внутрішній світ осо-
бистості вихованця, його розвиток і само-
розвиток. Автор додає, що артистизму не 
можна навчитися у книгах. Важливо зро-
зуміти і прийняти уявлення, включитися в 
роботу з виявлення й розвитку здібностей 
та умінь, пов'язаних з фантазією, інтуїці-
єю, імпровізацією, технікою та виразністю 
мови та рухів, самопрезентацією, відкриті-
стю, переконливістю у служінні добру та 
красі, у пробудженні та вихованні кращих 
якостей людини [2].  

З метою вдосконалення своїх артистич-
них здібностей вихованці можуть розвива-
ти якості безпосередньо пов'язані з артис-
тизмом – образне мислення, спостережли-
вість, уяву, мову естетики, пластичну куль-
туру. Творчо обдарована особистість може, 
якщо захоче, розкрити, а потім удоскона-
лити свої природні дані.  

На думку І. Шепеленко, розвиток артис-
тичних здібностей вихованців є успішні-
шим, коли на заняттях з хореографії ефек-
тивно використовуються елементи театра-
льної педагогіки, займаються вдосконален-
ням психомоторних здібностей дітей, ство-
рюються умови для розкриття їхніх творчо-
артистичних здібностей [5].  

Як свідчать дослідження науковців, 
принципове значення для розвитку артис-
тизму у школярів молодшого шкільного 
віку мають погляди діячів, які працювали в 
сфері мистецтва. Вони використовували 
такі методи і прийоми, за допомогою яких 
можна ефективно оволодіти артистизмом, 
а саме процеси сприйняття і уяви, розви-
ток творчого мислення та емоційного інте-
лекту, вміння та здатність до імпровізації 
(К. Станіславський та В. Мейєрхольд,  
І. Моїсеев та А. Ваганова). К. Станіславсь-
кий розкриваючи специфіку акторської 
професії, основну увагу зосереджував на 
специфічних якостях, котрими повинен 
володіти актор, на розумінні майстерності 
як сили особистої чарівності, впливу на 

аудиторію, заразливість та сила тяжіння до 
актора. Актор повинен любити не себе в 
образі, а образ у собі і виходячи на сцену 
демонструвати не себе, а свій образ. 
В. Мейєрхольд вважав, що артистична 
майстерність – це вміння впливати та ке-
рувати глядачами, здатність рухати залом. 
Вище вказане, повною мірою відноситься 
до артистизму в хореографії.  

На думку Н. Ваганової, основне завдан-
ня виконавця у тому, щоб засобами танцю 
створити змістовні хореографічні образи, 
які б відповідали завданням хореографа. 
Відомий балетмейстер і педагог Мішель 
Фокін відступився від відточеної техніки, 
надавав перевагу яскравій виразності та 
артистичності, і цим самим, здійснив рево-
люцію в балеті [7, с. 48].  

М. Марушка, посилаючись на праці ба-
летмейстера-педагога Р. Захарова, наголо-
шує на тому, що танець завжди повинен 
бути змістовним, інакше він перетвориться 
в абстрактне, холодне поєднання рухів 
тіла. Стан людини, образ якого відображає 
виконавець, виявляється в танцювальних 
рухах певного характеру, завдяки чому 
глядач сприймає образ, думку та почуття, 
які були вкладені у танці. Лише за справж-
ньої майстерності та набутим артистичним 
здібностям в процесі роботи виконавця, 
думки і почуття, що наповнюють його, 
йдуть у зал і повністю його охоплюють бе-
ручи глядачів у «полон» [1, с. 121].  

Учені виокремлюють цілу низку чинни-
ків, що впливають на розвиток артистич-
них здібностей виконавців на заняттях 
хореографії, які необхідно враховувати: 

– трансформація особистої мотивації в 
процесі навчання, яка, як правило, супро-
воджується періодами спаду навчальної 
активності; 

– цінності та переконання щодо відпові-
дних і невідповідних способів вираження 
емоцій, яких діти навчаються у сім’ї від 
рідних та від вчителів; 

– недоречні висловлювання та комента-
рі, які супроводжують процес навчання, 
неадекватна реакція на зауваження хорео-
графа; 

–  виконання одноманітних, нецікавих 
рухів і вправ. 

Однією з важливих умов розвитку арти-
стичних здібностей дитини та розвиток 
творчого потенціалу і уяви є гра. Питання-
ми розвитку артистичних здібностей з до-
помогою театралізованих ігор висвітлюва-
лись в працях психологів і педагогів 
Т. Акулова, Л. Виготський, Р. Жуковська, 
Є. Мігунов, Н. Сац та ін. 

Створення життєвоправильних і доско-
налих художніх образів в результаті розви-
тку артистичних здібностей є найкращим 
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тку артистичних здібностей є найкращим 
проявом того, що танцюрист-виконавець 
досконало володіє мистецтвом гри на сце-
ні. Але все приходить лише з практикою. 
Специфічність хореографічного мистецтва 
полягає в тому, що думки, почуття, поведі-
нка в танцювальному номері передаються 
через рухи, міміку, жести засобами плас-
тичного мистецтва. Процес створення сце-
нічної постановки дуже складний, довгий і 
залежить від досвіду і знань хореографа, 
які він передає виконавцям. 

Недостатньо, виходячи на сцену, для 
справжнього танцюриста, володіти лише 
професійною фізичною підготовкою, роз-
тяжкою і пластичністю. Потрібно вміти 
застосовувати артистичні здібності, які 
підкріплені емоційною саморегуляцією, 
виразністю, почуттям легкості і задоволен-
ня від танцю, на противагу важким і ви-
снажливим репетиціям і рухам.  

Якщо виконання позбавлене емоційного 
забарвлення, то задум постановки немож-
ливо донести до аудиторії. Танцюрист мо-
же захопити аудиторію за умови, що він 
навчився досліджувати внутрішні та зов-
нішні емоції свого виступу. Найефектив-
ніший спосіб це зробити – виявити їх ная-
вність та розвинути в собі артистичні на-
вички і техніки. 

Діти молодшого шкільного віку на за-
няттях з хореографії розвивають силу, ко-
ординацію, впевненість у собі, емоції та 
власні почуття. Почуття – це те, що танцю-
риста робить артистом, а не спортсменом. 
Емоції – це суть руху. П. Фриз, посилаю-
чись на думку Т. Парка, керівника музич-
ного театру Вікторіанського коледжу мис-
тецтв, зазначає, що танець, за своєю сутні-
стю, є вираження глибокої емоційності, 
яка проникає в саму нашу суть. Саме це 
змушує наші рухи «рухатись». У танці на-
шою метою, має бути, вираження емоцій, 
дозволяючи їм рухатись через тіло, та за 
межі тіла, при цьому рухати інших. Емоції 
втілені в нашому фізичному тілі і є осно-
вою того, як ми рухаємось. Емоції це не 
просто ідея у голові, це фізичне втілення. 
Те, як дитина відчуває, впливає на те, як 
вона тримає своє тіло [8, с. 540]. 

Основними показниками артистичних 
здібностей дітей є швидкість і гнучкість 
думки, оригінальність уяви, допитливість, 
точність та сміливість. 

Молодший шкільний вік – один із най-
більш відповідальних періодів у житті ди-
тини. Саме у ці роки закладаються основи 
здоров’я, всебічно розумового та духовного 
розвитку. За віковим діапазоном, який 

використовують українські психологи та 
педагоги, тривалість життя дітей від шести 
до одинадцяти років називається молод-
шим шкільним віком. У визначенні вікової 
категорії враховується особливості психо-
логічного та фізичного розвитку дітей, їх 
плавного переходу від гри до навчальної 
діяльності. У молодшому шкільному віці 
дитина, зосереджена на здобутті інтелекту-
альних, спортивних, практичних знань 
тощо. Це проявляється у формуванні її 
внутрішнього его (Я) і суперего (над-Я).  

Учені вважають, що найбільш сприят-
ливим для розвитку артистичних здібнос-
тей є молодший шкільний вік. Саме у цьо-
му віці основною освітньою діяльністю стає 
навчання, відбувається розвиток усіх пси-
хологічних процесів, особливо мислення, 
відбувається переосмислення всієї системи 
відносин з дійсністю, змінюється статус 
дитини. Від дитини у навчальній діяльності 
очікуються нові досягнення у розвитку – 
уваги, мови, уяви, пам’яті. Рівень психофі-
зичного розвитку дає змогу дитині 
розв’язуваи завдання на вищій соціальній 
сходинці. 

М. Марушка зазначає, що у кожної ди-
тини є свій шлях розвитку, але водночас з 
індивідуальними відмінностями, у дітей 
одного й того ж віку є низка збігів. Діти 5-
6-річного віку вже здатні займатися хорео-
графією, оскільки сформованість структур 
і функцій мозку дитини близька за ком-
плексом показників мозку дорослої люди-
ни. У фізіологічному відношенні хлопчики 
в середньому відстають від дівчаток на 
рік-півтора, хоча ті й ті мають від наро-
дження однакову кількість років.  

Діти 6-7 років вже засвоюють поняття 
статі. До протилежної статті ставляться 
терпимо, доброзичливо, починають свідомо 
регулювати свою поведінку. Виявляється 
потреба у зовнішніх враженнях, прослухо-
вуванні музики, у відвідуванні концертів, 
театрів, після чого діти часто зображують 
побачене. На заняттях хореографії діти 
вчаться імпровізувати під музику, вловлю-
ють образ музичного супроводу, який вони 
повинні передати. 

У дітей 7–11 років з’являється гостра по-
треба у самоствердженні, прагненні до 
самостійності – воно виходить з бажання 
бути і вважатися дорослим. Спостерігаєть-
ся взаємне заперечення протилежної стат-
ті, кожен живе у своєму світі. Для цього 
віку заняття можуть проводитися 3 рази 
на тиждень тривалістю до 1,5 години. Від-
бувається вивчення складних рухів, комбі-
націй, здійснюються більш об’ємні поста-
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новочні роботи, хоча елемент гри ще пови-
нен бути присутній на заняттях [1, с. 121]. 
Також автор описує використання таких 
методичних прийомів роботи з дітьми як: 
особистий показ, відео-метод, словесний 
метод, добір музичного матеріалу, пізнава-
льні та рольові ігри [там само]. 

Для успішної роботи керівник дитячого 
хореографічного колективу має бути ком-
петентним в особливостях кожного віку, 
уміло, згідно з віковими особливостями, 
розподіляти фізичне навантаження, адже 
без цього неможливо сформувати реперту-
ар і скласти план виховної роботи. Під час 
занять керівник зосереджує свою увагу на 
тому, як діти виконують завдання, їхню 
активність, почуття, емоції. 

На основі вивченої науково-методичної 
літератури з’ясовано, що проблему розвит-
ку артистичних здібностей дітей молодшо-
го шкільного віку,  розглядали у двох аспе-
ктах – фізіологічному та психолого-
педагогічному. 

Перевага хореографії для формування 
артистичних здібностей дітей молодшого 
шкільного віку, полягає в тому, що вона є 
синтезом декількох видів мистецтва. За-
вдання хореографа, окрім виховання хоре-
ографічних вмінь, проявляється у вироб-
ленні прагнення до творчого самовира-
ження, грамотного оволодіння емоціями, 
розуміння прекрасного, розвитку інтелек-
ту, сили волі та емоційного інтелекту. Дис-
гармонія виникає, коли розвивається лише 
один з цих складників. 

Психологи вважають, що швидкість ро-
звитку емоційного інтелекту у різних дітей 
молодшого шкільного віку може дуже істо-
тно відрізнятись. Деякі діти можуть вияв-
ляти високий рівень розвитку емоційних 
навичок, будучи зовсім юними, тоді як 
іншим потрібно більше часу, щоб розвину-
ти здатність керувати своїми емоціями у 
підлітковому віці. 

Швидкість розвитку емоційного інтелек-
ту у різних дітей молодшого шкільного віку 
може дуже істотно відрізнятись. Деякі діти 
здатні виявляти високий рівень розвитку 
емоційних навичок, будучи зовсім юними, 
тоді як іншим потрібно більше часу, щоб 
розвинути здатність керувати своїми емо-
ціями у підлітковому віці. Проте варто вра-
ховувати, що існують вікові особливості 
темпераменту: «в кожному віці – своя спе-
цифіка активності, емоційності і моторики. 
У молодшому шкільному віці – це легкість 
пробудження інтересу і стислість стану 
зосередженості, пов'язана з тією ж слабкіс-
тю нервової системи. І емоційність, і мото-

рика в цю пору, звісно, інакші, чим в по-
дальші роки, коли одночасно відбувається 
збільшення можливостей нервової системи 
і втрата її цінних дитячих властивостей» [9, 
с. 28]. 

Цей факт дає змогу викладачу організу-
вати роботу з дітьми, враховуючи виявлені 
особливості. Наприклад, «задавати» більш 
швидкий темп у роботі з дітьми з холерич-
ним типом темпераменту і дотримуватися 
більш повільного ритму, коли мова йде про 
дітей з меланхолійним типом темперамен-
ту. Педагогічний досвід показує велику 
мінливість властивостей темпераменту під 
впливом грамотно організованого вихо-
вання, що враховує не тільки вікові, але й 
індивідуальні особливості фізичного і пси-
хічного розвитку дитини. Дитячий і моло-
дший шкільний вік найбільш сприятливий 
для зміни в процесі виховання небажаних 
рис темпераменту, оскільки типологічні 
особливості нервових процесів ще не прид-
бали стійкості, а організм дитини перебу-
ває в стадії посиленого зростання і розвит-
ку.  

Учені вважають, що завдання хореог-
рафа полягає у допомозі дітям розпізнати, 
зрозуміти та розкрити в собі потрібні емо-
ції для розвитку артистичних здібностей. 
Щире спілкування з дітьми допомагає їм 
краще керувати власними емоціями з ча-
сом. Контролюючи весь процес навчання 
діти йдуть із занять з позитивними емоці-
ями, з настроєм, що вони особистість і їх 
тут поважають. Іншими словами – дітям на 
заняттях потрібне відчуття безпеки, ком-
форту, затишку. 

У молодшому шкільному віці тенденція 
розвитку уяви полягає в вдосконаленні 
відтворення того, що дитина уявляє. Це 
пов’язано із створенням образів у відповід-
ності з певним описом, схемою, малюнком. 
Відтворення того, що уявляється, вдоско-
налюється за рахунок  повного та всебічно-
го відображення дійсності. Водночас роз-
вивається творча уява до створення нових 
образів пов’язаних з перевтіленням. Дити-
на засвоює прийоми і засоби створення 
образів, уява перевтілюється у дії, відпадає 
необхідність у наочній опорі до створення 
образів. Як наслідок, дитина вміє створити 
задум, спланувати його та реалізувати. 

Одним з варіантів розвитку артистич-
них здібностей є встановлення обмеження 
на неадекватне вираження емоцій контро-
люючи думку. Діти повинні знати, що це 
нормально мати різноманітні емоції та по-
чуття. Навчати їх як справитися з сильни-
ми або навіть негативними емоціями, та-
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кими як гнів і розчарування, у позитивно-
му ключі. Але важливо встановити обме-
ження на агресивну, небезпечну або нена-
лежну поведінку. Дітям притаманна агре-
сія у ставленні один до одного, їх потрібно 
вчити любові і поваги до друзів, колег по 
танцях та сцені.  

Обізнаність з рисами темпераменту дає 
змогу краще розуміти деякі особливості 
поведінки і діяльності дитини, уможливлює 
варіювати потрібними образами. Відомо, 
наприклад, що суворе зауваження, підви-
щений тон впливають дисциплінуючим 
чином на дитину з сильною нервовою сис-
темою, але на дітей з слабими нервовими 
процесами вони можуть надавати, навпа-
ки, шкідливу дію: загальмувати дітей на-
стільки, що вони не зможуть вже виявити 
свої знання і уміння, втратять упевненість 
в своїх силах. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, молодший шкільний 
вік – це оптимальний період активного 
навчання соціальній поведінці, мистецтву 
спілкування між дітьми, засвоєння комуні-
кативних вмінь, способів розпізнавання 
соціальних ситуацій. Протягом цього пері-
оду на якісно новому рівні реалізується 
потенціал дитини як активного суб’єкта, 
який відкриває світ для себе самого, набу-
ваючи власного досвіду дій у суспільстві; у 
молодших школярів формується емоцій-
ність, образність та мимовільність уяви, 
артистизм. Розвиток артистичних здібнос-
тей є безперервним процесом, пов’язаним з 
психологічним і віковим розвитком. Фор-
мування артистичних здібностей у дітей є 
ключовою умовою розкриття в собі творчо-
го потенціалу до реалізації особистого са-
мовираження в танці. Подальшого дослі-
дження потребує питання розвитку артис-
тичних здібностей середнього шкільного 
віку засобами танцю. 
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FEATURES OF ARTISTIC SKILL DEVELOPMENT IN JUNIOR SCHOOLCHILDREN  
IN CHOREOGRAPHY CLASSES: THEORETICAL ASPECT 

Summary. Introduction. Modern choreographic art 
has a wide range of educational influences on the pupil’s 
personality that contributes to the harmonious develop-
ment of his/her creative potential. In addition, this type of 
art ensures the formation of creative competence and 
instills the necessary performance skills and abilities in 
junior schoolchildren, particularly, develops artistic skills. 
Accordingly, there is a problem regarding a comprehen-
sive study of the artistic skills of children of primary 
school age in choreography classes, where their develop-
ment contributes to achievement and significant success 
in choreographic activities.  

Purpose. The purpose of the article is to find out the 
peculiarities of the formation of artistic skills in children of 
primary school age by means of dance in choreography 
classes and to present the theoretical aspect of this prob-
lem.  

Methods. The main methods used in the process of 
writing the article are theoretical analysis of scientific 
sources, collection and systematization of research mate-
rials, induction, and deduction.  

Results. The article focuses on the study of the peculi-
arities of artistic skill development in children of primary 
school age in choreography classes. It presents various 
approaches to the interpretation of such concepts as “abil-
ity”, “artistry”, “artistic abilities”, “primary school age”, 
“individual abilities”, etc. by scientists. 

Special attention in the article is focused on the de-
scription of the psychological specifics of the child’s devel-
opment during the formation of artistic skills through the 
means of dance in accordance with his/her age. The 
signs of the child’s primary school age, his/her perception 
of himself/herself and the world around him/her, his/her 
peers, and adults, particularly, choreography teachers, 
artists, are characterized in detail. It is noted that the 
development of artistic skills of pupils is affected by the 
skillful use of elements of theater pedagogy, constant 
improvement of children’s psychomotor skills, creation of 
favourable conditions for revealing their creative and 
artistic skills.  

The article reveals a number of factors affecting the 
development of artistic skills of junior schoolchildren in 

choreography classes, such as the transformation of 
personal motivation in the learning process; values and 
beliefs about ways of expressing emotions; inappropriate 
statements and comments, inadequate reaction to the 
choreographer’s remarks; performance of monotonous, 
uninteresting movements and exercises.  

Attention is also focused on the tasks facing the cho-
reographer, in addition to the formation of choreographic 
skills in junior schoolchildren, to take care of the develop-
ment of aspirations in children for creative self-expression, 
the development of intelligence, competent mastery of 
emotions, understanding of beauty, willpower and emo-
tional intelligence. The article stresses that the choreogra-
pher needs to consider pupils’ temperament during the 
development of their artistic skills, as this will allow him 
to better understand some features of the child’s behav-
iour and activities, and vary the necessary images. 

Conclusion. Therefore, primary school age is the opti-
mal period of active learning of social behaviour, the art of 
communication between children, learning communication 
skills, ways of recognizing social situations. During this 
period, the child’s potential as an active subject who 
discovers the world for himself/herself, gaining his/her 
own experience of actions in society, is realized at a quali-
tatively new level; emotionality, imagery and spontaneity 
of imagination, artistry are formed in junior schoolchil-
dren.  

The development of artistic skills is a continuous pro-
cess related to psychological and age development. The 
formation of artistic skills in children is a key condition for 
revealing the creative potential to realize personal self-
expression in dance. The question of developing artistic 
skills of middle school age pupils by means of dance 
requires further research.  

Keywords: artistic skills; development of artistic 
skills; pupils of primary school age; choreography classes; 
qualities of artistry.  
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CULTURE TRANSFER IN MOTHER TONGUE TEXTBOOKS 

One dimension of Turkish textbooks is related to 
culture. In addition, language is the carrier of 
culture, because there are relations between 
language and culture in many respects, culture is 
mentioned when describing language acquisition 
processes; When talking about cultural acquisition 
processes, the mother tongue is mostly mentioned. 
In the Turkish qualifications framework, three of 

the eight competence areas include targets directly 
related to the acquisition of culture. It is stated that 
an appropriate and creative language interaction in 
the social and cultural context is aimed in the four 
basic skill areas of communication in the mother 
tongue. It is emphasized that cultural accumulation 
in the field of communication in foreign languages 
is decisive in foreign language acquisition. At the 
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